
Професійна педагогіка/1(22)'2021 41 

УДК 377/378]-043.86  

ISSN 2707-3092 (Online) 

https://doi.org/10.32835/2707-3092.2021.22.41-48 

 

Професійна педагогіка/1(22)'2021, ст. 41-48 

 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ 

ОСВІТИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Роман Курок 1 

 
1 кандидат юридичних наук, доцент, молодший науковий співробітник лабораторії науково-методичного 

супроводу підготовки  фахівців у коледжах і технікумах Інституту професійно-технічної освіти Націона-

льної академії педагогічних наук України, Україна, https://orcid.org/0000-0001-6855-3830,  

е-mail: romaku2010@gmail.com 
 

 

Реферат: 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю визначення місця фахової передвищої освіти у вітчиз-

няній освітянській системі та перспектив розвитку цієї новоутвореної ланки професійної освіти. 

Мета: окреслити основні тенденції розвитку фахової передвищої освіти в умовах реформування освітньої 

системи України. 

Методи: теоретичний аналіз наукових джерел – для з’ясування рівня дослідженості проблеми; порів-

няння – з метою вивчення наукових підходів до розв’язання проблеми. 

Результати: доведено, що сучасний стан підготовки здобувачів професійної освіти не повною мірою від-

повідає актуальним потребам ринку праці; виокремлено основні чинники негативного впливу на стан підгото-

вки відповідних фахівців (тривалий процес формування системи фахової передвищої освіти та структурні зміни 

в діяльності відповідних освітніх закладів; незавершеність законодавчого та відомчого нормативно-правового 

регулювання даного рівня освіти; недостатнє фінансування галузі; недосконалий механізм формування держа-

вного замовлення, що не повною мірою відображає потреби ринку праці; недостатня участь роботодавців у 

формуванні змісту освіти, розв’язанні проблем фахової передвищої освіти; недостатній кадровий потенціал та 

недосконалість системи підвищення кваліфікації та стажування педагогічних працівників тощо). 

Висновки: основними тенденціями розвитку фахової передвищої освіти є: завершення процесу формування 

нормативно-правової бази; стандартизація підготовки здобувачів за освітньо-професійним ступенем «молод-

ший бакалавр»; закріплення принципів студентоорієнтованого навчання в освітньому процесі; розширення ме-

режі закладів із сучасною навчально-виробничою інфраструктурою та формування єдиної системи професійної 

освіти, яка б поєднувала професійно-технічну та фахову передвищу освіту; реалізація нової децентралізованої 

моделі управління та фінансування галузі; вдосконалення якісного складу педагогічних працівників, які здійс-

нюють підготовку здобувачів освіти. 
 

Ключові слова: фахова передвища освіта, тенденції розвитку, студентоорієнтоване навчання, педаго-
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Вступ. Реформування системи освіти в Укра-

їні зумовлено інтеграційними устремліннями на-

шої країни до Європейського співтовариства, а 

також необхідністю підвищення рівня та якості 

надання освітніх послуг, що має сприяти підви-

щенню конкурентоспроможності випускників 

закладів освіти на вітчизняному та міжнарод-

ному ринках праці. Наслідком цього є впрова-

дження в освітню діяльність нових законодавчих 

норм, зміна усталених підходів до організації та 

здійснення освітнього процесу, розроблення су-

часних стандартів підготовки фахівців різних га-

лузей, введення нових рівнів та видів освіти, 

форм її здобуття тощо.  

Варто зазначити, що наслідки реформування 

освітнього простору відчули на собі всі заклади 

освіти України, проте, на нашу думку, найбільш 

глибинних перетворень зазнала сфера професійної 

освіти. 

У наукових колах прийнято вважати, що система
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професійної освіти охоплює професійну (профе-

сійно-технічну) освіту (або професійну невищу 

освіту) та вищу освіту професійного спряму-

вання (Луговий і Таланова, 2017). Разом із тим, 

варто зазначити, що окремі професійні компете-

нтності особа може отримати й на інших рівнях 

освіти. 

Дволанкова система професійної освіти існу-

вала до 2017 року, коли після прийняття Закону 

України «Про освіту» з системи вищої освіти 

було виокремлено фахову передвищу освіту як 

окремий невід’ємний складник системи освіти в 

Україні. Зазначена подія дала підстави ствер-

джувати про розширення системи професійної 

освіти, утворення третьої її ланки – фахової пе-

редвищої освіти. 

Джерела. Актуальні питання функціонування 

та розвитку професійної освіти в Україні, підго-

товки кваліфікованих робітників для різних га-

лузей економіки були предметом наукових дос-

ліджень багатьох вчених, серед яких: В. Андру-

щенко, С. Гончаренко, М. Згуровський, І. Зязюн, 

А. Каленський, О. Коваленко, Л. Короткова, 

В. Кремінь, Н. Кузьміна, В. Курок, М. Лазарєв, 

В. Луговий, П. Лузан, Л. Лук’янова, Н. Ничкало, 

В. Радкевич, О. Радкевич, Л. Пуховська, С. Си-

соєва та інші. 

Питання децентралізації та оптимізації управ-

ління професійною (професійно-технічною) і 

фаховою передвищою освітою в сучасних соціа-

льно-економічних умовах вивчали В. Супрун та 

В. Максимчук; організацію освітнього процесу в 

закладах фахової передвищої освіти – Т. Равчина 

та Г. Шемелюк (2019); впровадження інформа-

ційних технологій в професійне навчання – 

М. Горіховський, Ю. Журавель, Ю. Цикалюк, 

І. Тарасюк; основні напрями законодавчого за-

безпечення фахової передвищої освіти – В. Зеле-

ний та ін. Разом із тим, зважаючи на невеликий 

період часу, що пройшов з моменту виокрем-

лення фахової передвищої освіти в окремий 

складник системи освіти, все ще залишаються 

малодосліджуваними питання щодо визначення 

її місця й ролі у вітчизняному освітньому прос-

торі, а також перспективних напрямів її подаль-

шого розвитку. 

Мета окреслити основні тенденції розвитку 

фахової передвищої освіти в умовах реформу-

вання освітньої системи України. 

Методи. теоретичний аналіз наукових джерел 

– для з’ясування рівня дослідженості проблеми; 

порівняння – з метою вивчення наукових підхо-

дів до розв’язання проблеми. 

Результати та обговорення. Відповідно до 

ст. 16 Закону України «Про освіту» «фахова пе-

редвища освіта спрямована на формування та ро-

звиток освітньої кваліфікації, що підтверджує 

здатність особи до виконання типових спеціалі-

зованих завдань у певній галузі професійної дія-

льності, пов’язаних з виконанням виробничих 

завдань підвищеної складності та/або здійснен-

ням обмежених управлінських функцій, що ха-

рактеризуються певною невизначеністю умов та 

потребують застосування положень і методів ві-

дповідної науки, і завершується здобуттям від-

повідної освітньої та/або професійної кваліфіка-

ції» (Верховна рада України. Законодавство Ук-

раїни, 2017). 

У педагогічній науці під поняттям «тенден-

ція» розуміється пріоритетний напрям, в якому 

здійснюється розвиток певного явища. Тому в 

дослідженні нами будуть проаналізовані основні 

напрями розвитку фахової передвищої освіти в 

умовах реформування освітньої діяльності в Ук-

раїні. 

Однією з тенденцій розвитку фахової перед-

вищої освіти на сучасному етапі є завершення 

процесу її нормативно-правового визначення та 

впровадження нових законодавчих положень в 

освітню діяльність з метою приведення функці-

онування закладів фахової передвищої освіти до 

вимог національного та європейського освіт-

нього простору. 

Як нами зазначалося раніше, відповідно до 

положень нової редакції Закону України «Про 

освіту», фахова передвища освіта була виокрем-

лена в самостійну невід’ємну складову системи 

освіти. Наслідком цього стало позбавлення тех-

нікумів та коледжів, що готували фахівців за 

освітньо-кваліфікаційним рівнем «молодший 

спеціаліст», статусу закладів вищої освіти І-ІІ рі-

внів акредитації. 

Вказані кроки на державному рівні призвели 

до певної невизначеності серед педагогічних 

працівників і студентів технікумів і коледжів 

щодо перспектив подальшого розвитку цієї 

сфери освітньої діяльності, оскільки втрата ста-

тусу закладів вищої освіти поряд із невирішені-

стю інших проблем функціонування таких закла-

дів може призвести до суттєвого скорочення кі-

лькості потенційних здобувачів освіти та, як на-

слідок, до занепаду цієї ланки професійної 

освіти.  

З метою реформування системи підготовки 

молодших спеціалістів, приведення її до вимог 

національних та міжнародних нормативно-пра-
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вових актів, вирішення поточних проблем та під-

вищення рівня надання освітніх послуг техніку-

мами та коледжами, а також на виконання но-

рми, передбаченої абзацом другим підпункту 2 

пункту 6 Розділу ХІІ Закону України «Про 

освіту», було підготовлено проєкт Закону Укра-

їни «Про фахову передвищу освіту», який було 

прийнято Верховною радою України в червня 

2019 року. 

Цей закон регламентує «порядок, умови, фо-

рми та особливості здобуття фахової передвищої 

освіти та регулює суспільні відносини, що вини-

кають у процесі реалізації конституційного 

права людини на освіту, прав та обов’язків фізи-

чних і юридичних осіб, які беруть участь у реа-

лізації цього права, а також визначає компетен-

цію державних органів та органів місцевого са-

моврядування у сфері фахової передвищої 

освіти». Крім того, він «встановлює основні пра-

вові, організаційні, фінансові засади функціону-

вання системи фахової передвищої освіти, ство-

рює умови для поєднання освіти з виробництвом 

з метою підготовки конкурентоспроможних фа-

хівців для забезпечення потреб суспільства, ри-

нку праці та держави» (Верховна Рада України. 

Законодавство України, 2019). 

Відповідно до положень цього закону, техні-

куми та коледжі, які раніше мали статус вищих 

навчальних закладів І та ІІ рівня акредитації, по-

винні бути реорганізовані та на їх базі створені 

«фахові коледжі – заклади фахової передвищої 

освіти або структурні підрозділи закладів вищої 

освіти, інших юридичних осіб, які провадять 

освітню діяльність, пов’язану із здобуттям фахо-

вої передвищої освіти, можуть проводити дослі-

дницьку та/або творчу мистецьку, та/або спорти-

вну діяльність, забезпечують поєднання теорети-

чного навчання з навчанням на робочих місцях» 

(Верховна Рада України. Законодавство Укра-

їни, 2019). Іншими типами закладів фахової пе-

редвищої освіти визначені військові коледжі се-

ржантського складу та фахові коледжі із специ-

фічними умовами навчання. 

Основним результатом освітньої діяльності 

закладів фахової передвищої освіти повинна 

стати підготовка фахівця освітньо-професійного 

ступеня «фаховий молодший бакалавр» (замість 

нинішнього освітньо-кваліфікаційного рівня 

«молодший спеціаліст»), що буде здатний ефек-

тивно здійснювати практичну діяльність у різ-

них галузях економіки та спроможним задоволь-

нити запити роботодавців на вітчизняному та 

міжнародному ринках праці. Разом із тим, перед-

бачається можливість підготовки фахових моло-

дших бакалаврів окремими закладами професій-

ної (професійно-технічної) освіти, в разі отри-

мання ними відповідної ліцензії та дотримання 

стандартів фахової передвищої освіти. 

Зазначені законодавчі зміни є важливим кро-

ком у процесі реформування фахової передви-

щої освіти, що дозволять впровадити концептуа-

льні засади компетентнісного підходу в освітню 

діяльність фахових коледжів. Панівною ідеєю 

компетентнісно-орієнтованого навчання є змі-

щення акцентів з процесу отримання відповід-

них знань, умінь і навичок у певній сфері на до-

сягнення конкретних результатів навчання (ком-

петентностей), що визначають здатність фахівця 

ефективно виконувати задання майбутньої про-

фесійної діяльності. Тому однієї з тенденцій по-

дальшого розвитку фахової передвищої освіти, 

що дасть змогу досягти окресленої мети, є підви-

щення рівня якості надання освітніх послуг шля-

хом стандартизації підготовки здобувачів за 

освітньо-професійним ступенем «молодший ба-

калавр».  

Разом із тим, ми погоджуємося з думкою вче-

них про те, що на сучасному етапі «стандартиза-

ція компетентнісної освіти в аспекті обґрунту-

вання цілей, змісту, оцінювання компетентніс-

них досягнень учнів і випускників закладів про-

фесійної освіти поки що здійснюється на інтуї-

тивному рівні» (Каленський та ін., 2018, с. 15). 

Вирішити ці проблемні питання дозволить роз-

роблення стандартів фахової передвищої освіти.  

На сьогодні в нашій країні активно розробля-

ються стандарти для підготовки фахівців різних 

спеціальностей на різних рівнях освіти, в тому 

числі й для фахової передвищої освіти. Стандарт 

фахової передвищої освіти визначає сукупність 

вимог до освітньо-професійних програм фахової 

передвищої освіти, що є спільними для всіх осві-

тньо-професійних програм у межах певної спеці-

альності (Верховна Рада України. Законодавство 

України, 2019). Він визначає зміст освітньої дія-

льності, компетентності та кінцеві результати 

навчання, які повинні бути досягнуті здобувачем 

під час підготовки за спеціальністю в рамках 

освітньо-професійної програми.  

Стандарт фахової передвищої освіти визначає 

такі вимоги до освітньо-професійної програми: 

перелік обов’язкових загальних та спеціальних 

компетентностей і результатів навчання здобу-

вачів фахової передвищої освіти; вимоги до по-

передньої освіти осіб, які можуть розпочати нав-

чання за цією програмою; обсяг кредитів ЄКТС, 
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необхідний для здобуття ступеня фахового мо-

лодшого бакалавра за відповідною спеціальні-

стю; форми атестації здобувачів фахової перед-

вищої освіти; вимоги до системи внутрішнього 

забезпечення якості; вимоги професійних стан-

дартів (за наявності). Вказані положення міс-

тяться в Методичних рекомендаціях щодо розро-

блення стандартів фахової передвищої освіти, 

затверджених наказом МОН України від 

13.07.2020 № 918. Цей нормативний документ 

визначає також порядок підготовки та затвер-

дження стандартів фахової передвищої освіти, 

структуру та рекомендації щодо їх підготовки. 

Він призначений для надання допомоги 

суб’єктам розробки стандартів та уніфікації під-

ходів до визначення вимог до його змісту. 

Наступним напрямом розвитку фахової пе-

редвищої освіти, що забезпечить реалізацію ком-

петентнісної парадигми, є гуманізація освіти. 

Сутність її полягає в переорієнтуванні освіт-

нього процесу з традиційного знаннєвого під-

ходу, що полягає в ретрансляції необхідних 

знань та формуванні умінь у межах відповідної 

спеціальності на студентоорієнтоване навчання, 

де на перший план виходить особистість студе-

нта, його освітні потреби та необхідні соціальні 

навички, що дозволять йому в майбутньому ефе-

ктивно здійснювати професійну діяльність та ус-

пішно соціалізуватися в суспільстві. 

Варто зазначити, що в Законі України «Про 

фахову передвищу освіту» вперше на законодав-

чому рівні сформульоване поняття «студентоо-

рієнтоване навчання» та визначено його як «під-

хід до організації освітнього процесу, що перед-

бачає: заохочення здобувачів фахової передви-

щої освіти до ролі автономних і відповідальних 

суб’єктів освітнього процесу; створення освіт-

нього середовища, орієнтованого на задоволення 

потреб та інтересів здобувачів фахової передви-

щої освіти, включаючи надання можливостей 

для формування індивідуальної освітньої траєк-

торії; побудову освітнього процесу на засадах 

взаємної поваги і партнерства здобувачів фахо-

вої передвищої освіти та адміністрації, педагогі-

чних (науково-педагогічних) та інших працівни-

ків закладу фахової передвищої освіти» (Верхо-

вна Рада України. Законодавство України, 2019). 

Серед основних принципів студентоорієнто-

ваної освітньої діяльності можна виділити: нав-

чання як взаємодія викладача і студента; взаємо-

розуміння в стосунках між ними (наявність взає-

мної довіри, поваги; бажання працювати разом); 

опора на пізнавальну активність студентів (вияв 

власних думок; пошук нових ідей, розв’язків; 

конструювання власного розуміння об’єктивних 

явищ і процесів; набуття нових умінь тощо); ро-

зширення автономії студента, надання права ви-

бору; рефлексивний підхід викладача і студента 

до процесів навчання й викладання; взаємне за-

доволення освітнім процесом викладача та сту-

дентів (Равчина та Шемелюк, 2019, с 201). Зазна-

чене дозволить студентам бути активними учас-

никами освітнього процесу та самостійно оби-

рати власну освітню траєкторію. 

Важливою тенденцію подальшого розвитку 

фахової передвищої освіти є створення розгалу-

женої мережі закладів на основі функціонуючих 

на даний момент коледжів і технікумів та фор-

мування єдиної системи професійної освіти, яка 

б поєднувала професійно-технічну та фахову пе-

редвищу освіту.  

Відповідно до даних, які містяться в Стратегії 

розвитку вищої освіти на 2021-2031 роки, станом 

на початок 2019-2020 навчального року кількість 

університетів, інститутів, академій зросла порів-

няно з 2014 – 2015 навчальним роком на 1,4 % 

(до 281), і, натомість, технікумів, коледжів та 

училищ зменшилось на 12,7 % (338 закладів), а 

порівняно з 1991 роком – на 51,1 % (Стратегія 

розвитку вищої освіти на 2021-2031 роки, с. 9). 

Це свідчить про збереження тенденції щодо збі-

льшення кількості закладів вищої освіти і змен-

шення чисельності закладів фахової передвищої 

та професійно-технічної освіти. Основною при-

чиною цього явища, на нашу думку, є низький 

престиж робітничих спеціальностей у суспільс-

тві та бажання абітурієнтів та їхніх батьків отри-

мати вищу освіту.  

Так, за даними Міністерства освіти і науки 

України в 2019 році 14,7 % випускників базової 

середньої освіти в Україні обрали навчання в си-

стемі професійно (професійно-технічної) освіти, 

64,8 % – продовжили навчання для здобуття по-

вної середньої освіти в закладах загальної серед-

ньої освіти (школах) і 19,6 % – у закладах вищої 

(на даний момент фахової передвищої – прим. 

автора) освіти (коледжах, технікумах) (Стратегія 

розвитку вищої освіти на 2021-2031 роки, с. 9).  

Така ситуація призводить до того, що в країні 

відчувається брак кваліфікованих робітників та 

відбувається перенасиченість ринку праці випу-

скниками з вищою освітою, яким доводиться 

займати робітничі посади та виконувати функції 

фахівців, підготовка яких повинна здійснюва-

тися закладами професійної (професійно-техніч-

ної) освіти, коледжами і технікумами. Врахову-

ючи викладене, важливим є вжиття відповідних 

заходів, спрямованих на зміну співвідношення в 
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бік збільшення частки випускників, які вступа-

ють до закладів фахової передвищої освіти, в по-

рівнянні з тими, хто обирає вступ до закладів ви-

щої освіти. 

Тому, на нашу думку, існує нагальна необхід-

ність у створенні мережі освітніх закладів із су-

часною навчально-виробничою інфраструкту-

рою, яка б об’єднала заклади фахової передви-

щої та професійно-технічної освіти в єдину сис-

тему професійної освіти та враховувала б пот-

реби регіональних ринків праці в кваліфікованих 

робітниках. Водночас, необхідно на державному 

рівні популяризувати необхідність отримання 

робітничих спеціальностей та створити гідні 

умови праці та її оплати для випускників закла-

дів професійної освіти. 

Удосконалення якісного складу педагогічних 

працівників закладів фахової передвищої освіти 

є актуальною тенденцією розвитку цього склад-

ника освіти, оскільки одним із основних факто-

рів, що впливає на якість підготовки фахівців, є 

кадрове забезпечення закладів освіти. Ефектив-

ність організації освітнього процесу, реалізації 

ідей компетентнісного підходу, застосування но-

вітніх технологій навчання безпосередньо зале-

жить від особистості педагогічного працівника, 

його професійної та інших компетентностей, мо-

тивації до здійснення педагогічної діяльності в 

нових умовах, усвідомлення необхідності пос-

тійно саморозвитку та самовдосконалення. Саме 

педагог створює сприятливу для навчання атмо-

сферу, пробуджує зацікавленість у студентів до 

пізнавальної діяльності, мотивує їх до отри-

мання компетентностей та здійснення майбут-

ньої професійної діяльності, сприяє задово-

ленню освітніх потреб здобувачів та формує їх 

як самодостатніх, ініціативних та творчих особи-

стостей. 

Проте виявлено також і негативну тенденцію, 

що спостерігається останні кілька років – пере-

хід кваліфікованих педагогічних працівників із 

коледжів і технікумів до закладів вищої освіти 

або інших структур. Серед основних причин 

цього явища можна виділити: незадовільні 

умови праці, застарілу матеріально-технічну 

базу, низьку заробітну плату, невисокий автори-

тет праці педагога в суспільстві тощо. Тому дер-

жавна політика у сфері фахової передвищої 

освіти повинна бути спрямована на зацікавлення 

педагогічних працівників коледжів і технікумів 

та залучення до педагогічної діяльності високо-

кваліфікованих фахівців шляхом створення для 

них сприятливих умов праці, забезпечення необ-

хідного рівня соціально-правового захисту, заро-

бітної плати та можливостей подальшого розви-

тку. 

Для багатьох закладів фахової передвищої 

освіти характерний високий рівень наукового 

і /чи практичного досвіду більшості викладачів і 

недостатній – їхньої педагогічної майстерності. 

Наприклад, у закладах фахової передвищої 

освіти більшість викладачів є кваліфікованими 

фахівцями зі значним досвідом роботи на підп-

риємстві чи виробництві, проте вони недостат-

ньо обізнані із сучасними підходами до організа-

ції освітнього процесу або педагогічної взаємодії 

зі студентами, колегами тощо (Равчина та Шеме-

люк, 2019, с. 205). 

Для вирішення цього та інших проблемних 

питань, пов’язаних із розвитком професійних 

компетентностей педагогічних працівників за-

кладів фахової передвищої освіти в Україні, фу-

нкціонує система післядипломної освіти, що є 

невід’ємним елементом системи безперервної 

освіти дорослих.  

Науковці основними завданнями системи піс-

лядипломної освіти науково-педагогічних та пе-

дагогічних працівників вбачають: 

- удосконалення нормативно-правового за-

безпечення системи післядипломної педагогіч-

ної освіти; 

- розроблення стандартів післядипломної 

педагогічної освіти, зорієнтованих на модерніза-

цію системи перепідготовки, підвищення квалі-

фікації та стажування педагогічних працівників, 

науково-педагогічних працівників і очільників 

закладів освіти; 

- упровадження інноваційних технологій пе-

дагогічного супроводу та підвищення кваліфіка-

ції педагогічних працівників, науково-педагогіч-

них працівників і управлінців системи освіти з 

урахуванням сучасних тенденцій реформування 

й модернізації вітчизняної системи освіти; 

- сприяння застосуванню випереджуваль-

ного навчання під час підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників, науково-педагогічних 

працівників і освітніх управлінців згідно з вимо-

гами суспільства та розвитку держави (Толочко, 

2019, с. 45). 

Відповідно до профільного закону, педагогі-

чні працівники закладів фахової передвищої 

освіти повинні підвищувати кваліфікацію щорі-

чно. При цьому, загальна кількість академічних 

годин для підвищення кваліфікації упродовж 

п’яти років не може бути меншою за 120 годин, 

з яких   певна   кількість  годин  обов’язково має 
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бути спрямована на вдосконалення знань, вмінь 

і практичних навичок у роботі із студентами з 

особливими освітніми потребами та дорослими 

студентами. Результати підвищення кваліфікації 

обов’язково враховуються при проведенні атес-

тації педагогічних працівників та призначенні на 

посаду чи укладенні трудового договору (Закон 

України, 2019). 

Висновки. Стан підготовки здобувачів про-

фесійної освіти не повною мірою відповідає су-

часним потребам ринку праці. Чинниками, що 

негативно впливають на стан підготовки відпо-

відних фахівців є: тривалий процес формування 

системи фахової передвищої освіти та структу-

рні зміни в діяльності відповідних освітніх за-

кладів; незавершеність законодавчого та відом-

чого нормативно-правового регулювання даного 

рівня освіти; недостатнє фінансування галузі; не-

досконалий механізм формування державного 

замовлення, що не повною мірою відображає по-

треби ринку праці; недостатня участь роботода-

вців у формуванні змісту освіти, розв’язанні про-

блем фахової передвищої освіти; недостатній ка-

дровий потенціал та недосконалість системи під-

вищення кваліфікації та стажування педагогіч-

них працівників тощо. 

Водночас, державними органами, закладами 

освіти та іншими зацікавленими суб’єктами 

здійснюються заходи щодо приведення ситуації 

у відповідність до потреб суспільства та вимог 

вітчизняних та міжнародних нормативно-право-

вих актів у сфері освіти. Це стосується, переду-

сім, розробки та вдосконалення правової бази 

надання освітніх послуг у сфері фахової перед-

вищої освіти, впровадження компетентнісного 

підходу в освітню діяльність, стандартизації під-

готовки здобувачів, залучення суб’єктів госпо-

дарювання до розробки стандартів, удоскона-

лення системи підвищення професійного рівня 

педагогічних працівників тощо. Позитивним є 

те, що до цього процесу активно залучається екс-

пертне середовище та науковці. Проте деякі з 

окреслених нами проблемних питань потребу-

ють подальшого вирішення. 

На підставі проаналізованого стану функціо-

нування системи фахової передвищої освіти в 

сучасних умовах можемо виділити основні тен-

денції розвитку цього складника освіти, а саме: 

завершення процесу формування її нормативно-

правової бази; стандартизація підготовки здобу-

вачів за освітньо-професійним ступенем «моло-

дший бакалавр»; закріплення принципів студен-

тоорієнтованого навчання в освітньому процесі; 

розширення мережі закладів із сучасною на-

вчально-виробничою інфраструктурою та фор-

мування єдиної системи професійної освіти, яка 

б поєднувала професійну (професійно-технічну) 

та фахову передвищу освіту; удосконалення які-

сного складу педагогічних працівників, які здій-

снюють підготовку здобувачів освіти. Визначені 

тенденції не охоплюють всіх прогностичних на-

прямів розвитку системи фахової передвищої 

освіти, вони можуть бути розширені та допов-

нені відповідно до реалізації заходів із реформу-

вання цього складника освіти та наукових дослі-

джень у сфері освітньої діяльності. 
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Abstract 

The relevance of the study is predetermined by the need to define the place of professional pre-higher education in 

the domestic educational system and the prospects for the development of this newly formed link of professional edu-

cation. 

Aim: to outline the main directions of development of professional pre-higher education in the modern conditions 

of reforming the educational activity in Ukraine. 

Methods: theoretical analysis of scientific sources – to determine the level of research of the problem; comparison 

– in order to study scientific approaches to solving the problem. 

Results: It is proved that today the state of training applicants of professional education does not fully meet the 

modern needs of the labor market. The main factors that negatively affect the state of training these specialists were 

identified, namely: the long process of forming the system of  professional pre-higher education and structural changes 

in the activities of the educational institutions of such type; incompleted legislative and legal regulation of this educa-

tional level; insufficient funding of the sphere; imperfect mechanism of  forming the state order, which does not fully 

reflect the needs of the labor market; insufficient participation of employers in forming the content of education, solving 

problems of professional pre-higher education; insufficient personnel potential and imperfect system of professional 

development and internship of pedagogical staff etc. 

Conclusions: the scientific article outlines the main directions of developing professional pre-higher education: 

completing the process of its legal framework forming; standardization of training applicants of the educational and 

professional degree of “junior bachelor”; consolidating the principles of student-oriented learning in the educational 

process; expanding the network of institutions with modern training and production infrastructure and forming the single 

system of professional education, which would combine professional-technical and professional pre-higher education; 

implementing new decentralized model of management and financing of the sphere; improving the quality of pedagog-

ical staff who train applicants of education on this level. 
 

Keywords: professional pre-higher education, trends of development, student-oriented education, pedagogical 

staff, postgraduate education. 
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